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2023 年辽宁省高考政治试题

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题给出的四个选

项中，只有一个是符合题目要求的。

1. 习近平指出：“概括提出并深入阐释中国式现代化理论，是党的二十大的一个重大理论

创新。”“新中国成立特别是改革开放以来，我们用几十年时间走完西方发达国家几百年走

过的工业化历程，创造了经济快速发展和社会长期稳定的奇迹……实践证明，中国式现代化

走得通、行得稳。”这印证了（   ）

①中国的现代化成就是在中国式现代化理论指导下取得的

②中国式现代化为推进中华民族伟大复兴开辟了广阔前景

③中国式现代化理论实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃

④中国的现代化既遵循了现代化的一般规律，又符合中国实际

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

2. 辽沈战役是党中央及时抓住战略决战时机打响的具有决定意义的重要战役，历时 52天血

与火的洗礼取得胜利，使全国军事形势达到一个新的转折点。历史昭示未来。这启示我们，

在新时代东北振兴、辽宁振兴的“辽沈战役”中要（   ）

①树立正确的历史观，抓住机遇，努力实现振兴发展新突破

②坚持以人民为中心的发展思想，放手发动和依靠人民群众

③以顽强斗争赢得主动，努力形成对国家重大战略的有力支撑

④积极融入新发展格局，紧紧依靠改革创新探索合适的发展道路

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

3. 下列对漫画所反映的劳动力市场问题的推导过程符合经济学原理的是（   ）

①专业选择先于供求信息获得→劳动者在专业选择上具有盲目性→供求难以匹配
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②劳动者只看重自身眼前利益→劳动力价格上升使企业需求下降→供求难以匹配

③行业间工资和福利存在差距→劳动者向高工资高福利行业集中→局部供求失衡

④企业获得市场信息有滞后性→企业难以及时调整需求适应供给→局部供求失衡

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

4. 近年来，农村快递数量上升，暴露出农村快递运力不足、成本高等问题。为解决以上问

题，某市采用公交公司与 11家快递公司联运的方式，多举措激发各市场主体活力。图 2中

措施与直接结果匹配正确的是（   ）

 

A. 甲-② 丙-④ B. 乙-① 丁-③

C. 丙-① 乙-④ D. 丁-② 甲-③

5. 某市生态环境局推进“排污许可制”改革，明确企业环评审批证与排污许可证同步申领，

减少了审批时间。同时，该局搭建排污许可证证后监管平台，将监管、监测、监察等信息查

询功能对企业开放，实现信息共享。这些做法能够推动（   ）

①企业持证排污，助力产业结构优化

②机构的法定化，促进政府积极作为

③社会共同监督，改善企业营商环境

④政企建立互信，提升生态治理水平

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

6. 甲公司向市场监督管理局投诉乙公司侵犯其商标权，该局受理后展开调查，经查明事实，

对乙公司作出行政处罚。乙公司不服，向法院提起行政诉讼，法院维持该行政处罚决定，驳

回了乙公司的诉讼请求，乙公司未上诉。这体现了该局（   ）

①依法履行法定职责，规范地行使了行政权力
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②对争议事实进行查证，有效化解了行政争议

③运用了行政裁决、行政诉讼等纠纷解决机制

④维护了当事人的合法权益，彰显了公平正义

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

7. 李先生向社区提出了解决人车分流问题的建议。在街道党总支牵头下，社区多次召开物

业、商铺及李先生等居民共同参与的意见征求会议，最终形成了反映整体诉求的社区生活秩

序优化方案。方案的落地增强了人们的归属感和幸福感。这一过程（   ）

①提高了公众维权意识和协商式监督的积极性

②体现了对社区治理成果认同和共享的广泛性

③实现公众意见征询从决策前向决策后的延伸

④表明党和人民是利益一致、同心同向的整体

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

8. 植保无人机、北斗导航、免耕播种机……各种新农具正成为农业生产的“新武器”,操作

新农具的多是被称为“新农人”的大学生，他们依靠科技和专业知识成为农村致富带头人，

其辐射效应推动了乡村面貌的嬗变和农业发展的全方位转型。这表明（   ）

①新农具是推动农业生产关系变革的物质条件

②农业新技术构成了农业生产力发展的新动力

③新农人的出现有利于优化农业生产力的结构

④新农人的专业知识为乡村振兴注入精神活力

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

9. “春分之日，玄鸟至”(《逸周书·时训解》)。在周代，古人就已经靠观察燕子等候鸟春

归的时间来确定节气、规划农时。中原地区的燕子多是在春分前后飞回筑巢育雏，周天子便

在春分之日祭祀神灵，祈求子孙繁茂。由此可见（   ）

①人能借观察燕来与春到间的关系把握自然变化规律

②依据对规律的认识去规划农时属于实际的农耕活动

③将燕来与子孙繁茂相联系是对客观对象反映的结果

④把握燕来与人活动的联系是为了实现人与自然和谐

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

10. 下列各民族谚语与漫画蕴含的哲理相近的是（   ）
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①“刀在石上磨，人在干中学”(哈尼族)

②“十个嘴把式，顶不住一个手把式”(汉族)

③“十耳听不如双眼见，十眼见不如双手干”(傣族)

④“不吃菜叶不知饥饱，不挖河水不知深浅”(阿昌族)

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

11. 2023 年 2 月，全球多个主要经济体公布 2022 年对华贸易年报，韩国、德国、英国和欧

盟对华投资较上年增幅分别为 64.2%、52.9%、40.7%和 92.2%。结合材料及下表(数据来源：

新华通讯社)，可以推断出（   ）

①外资对中国经济发展前景保持乐观

②中国在全球贸易中的地位日益上升

③中外经贸投资合作近三年持续共赢

④欧盟已经成为中国最大的贸易伙伴

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

12. 缺乏互信的两国开展合作，现有甲、乙两个项目。其中，甲需两国合力完成，但收益巨

大；乙可两国合力，也可一国独立完成，但整体收益远低于甲的一半。因资金有限，在同一

时期两国只能选择一个项目投资且无法撤资，合力完成项目后收益两国均分。对于两国决策

者来说，对国家最有利的选择是（   ）

①防范对方失信行为
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②开展两国对话协商

③向大型项目甲投资

④向小型项目乙投资

A. ①→③ B. ①→④ C. ②→③ D. ②→④

13. 某村成立合作社，发展“采茶+茶艺”的文旅融合模式，村民积极响应。张爷爷以承包

地的经营权入股合作社，用作采茶园。他还把宅基地上的房屋租给合作社，用于经营茶楼，

租期 5年。文旅融合模式拓宽了村民的收入渠道。下列说法正确的是（   ）

①张爷爷对其承包地享有抵押权，对其宅基地享有所有权

②合作社对张爷爷的房屋可以占有、使用，享有用益物权

③张爷爷与合作社之间的房屋租赁合同应当采用书面形式

④张爷爷与合作社的法律地位平等，均享有民事权利能力

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

14. 网络平台利用其收集的消费者偏好、消费金额、消费次数等信息进行差异定价的情况频

频发生。最近，某平台对钻石会员销售的高档宾馆住宿费定价高于线下一倍多，给消费者利

益造成损害。下列判断正确的是（   ）

①平台根据不同消费者的信息进行差异定价，侵犯消费者知情权

②消费能力、特殊消费偏好属于个人信息，但均不属于个人隐私

③消费者若想向平台主张损害赔偿，要承担损害事实的举证责任

④消费者若主张平台侵犯其个人信息权益，要证明平台存在过错

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

15. 雾凇俗称树挂，玉树琼花，宛若仙境。其形成条件严苛，需要独特的气象条件与自然要

素。不同地区形成雾凇的条件存在一定差异，但湿度大、风力小、气温日较差大是形成雾凇

的共同条件。以下选项一定为真的是（   ）

①湿度大、风力小、气温日较差大，所以雾凇产生了

②雾凇产生了，所以湿度大、风力小、气温日较差大

③湿度小或风力大或气温日较差小，所以雾凇没产生

④雾凇没产生，所以并非湿度大、风力小、气温日较差大

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

16. 糖是人类必需的能量来源，但长期过量摄入会导致代谢紊乱等问题。人们为了追求健康，

在通过运动促进糖脂代谢的同时，愈加注重“减糖”。由于人对甜味本能的热爱，用甜味剂
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代替有甜味的糖成为一种选择，安全优质的代糖应运而生。由此可知（   ）

①代糖与糖无差别的同一使人们对甜味的需要得以满足

②代糖产生体现了对甜味需要的满足从糖到代糖的迁移

③代糖是对甜味的热爱与“减糖”需求共同作用的结果

④代糖的产生是运用超前意识对糖过量摄入问题的解决

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

二、非选择题：本题共 3 小题，共 52 分。

17. 阅读材料，完成下列要求。

党和国家监督体系是党在长期执政条件下实现自我革命的重要制度保障。习近平在十九

届中央纪委四次全会的重要讲话中将财会监督纳入党和国家监督体系，突出其政治属性。

2023年 2月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步加强财会监督工作的意见》

(以下简称《意见》),强调把推动党中央、国务院重大决策部署贯彻落实作为财会监督工作

的首要任务。

实现碳达峰碳中和是党中央的重大战略决策，需要绿色金融等相关政策的推动，以及政

府、企业等投入巨量的资金支持。因此，党进一步加强财会监督工作，能够更好地依法依规

对相关国家机关、企事业单位、其他组织和个人的财政、财务、会计活动实施监督，为碳达

峰碳中和工作保驾护航。

《意见》要求，综合运用检查核查等方式开展财会监督，健全财会监督法律法规制度，

严肃查处财经领域违纪违规行为，将工作推进情况作为领导班子和有关领导干部考核的重要

内容，促进财会益舒与其他各类监督贯通协调，确保党中火政令畅通。《意见》的贯彻落实

将助力实现碳达峰碳中和目标，推动美丽中国建设。

结合材料，运用政治与法治知识，分析党进一步加强财会监督工作对贯彻落实碳达峰碳中和

决策部署的作用。

18. 阅读材料，完成下列要求。

“红色剧本杀”以角色扮演方式在游戏中传承红色基因，这种沉浸式体验深受青少年喜

爱。A剧本杀店张贴海报，吸引玩家纷至沓来。某日，大三学生小明约同学去该店玩以某英

雄连事迹为主线的情景式剧本杀。在游戏过程中，小明发现剧本内容包含对某英烈的侮辱性

言辞。震惊之余，小明与主持人发生争执，不牢固的布景装置导致了小明小腿骨折。小明向

执法机关举报了该店。
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结合材料，运用法律与生活知识，分析 A 剧本杀店涉嫌哪些违法行为；若小明诉至法院请

求损害赔偿，可提出哪些理由。

19. 阅读材料，完成下列要求。

材料一  【筚路蓝缕破茧成蝶】

独立自主是中华民族精神之魂。新中国成立之初，在建的南京长江大桥突然遭遇国外钢

材断供。面对桥梁钢关键技术领域的“卡脖子”问题，周恩来指示要炼出我们自己的“争气

钢”,并将自主研发桥梁钢的任务交给鞍钢。

为了啃下这块“硬骨头”,鞍钢集结全厂力量开展技术攻关。技术人员根据钢材用途的

特殊要求，研究并确定桥梁钢的强度、韧性等各项参数，以及碳、锰等元素不同占比对钢材

性能的影响。研究表明，一定含量的碳和锰能够提高钢材的强度和硬度，但当它们的含量超

过一定比例时，会带来钢材塑性、韧性等性能不同程度的下降。技术人员经过不断对比、调

整，确定钢材的屈服强度、化学成分及配比。与此同时，他们对生产环节也进行了技术改造，

结合一线工人的实践，通过大量实验、反复测试，发现问题、总结经验，解决了一个又一个

技术难题，取得了研发的成功。工人们日夜奋战，在短时间内生产出了“争气钢”,满足了

南京长江大桥建设的需要，填补了我国建设大跨度桥梁钢种的空白。

材料二  【踔厉前行奋楫扬帆】

自 1995年始，鞍钢开启大规模技术改造，引进国内外先进技术和设备，整体工艺装备

和技术研发水平得到大幅度提高，也提升了产品质量和档次。2001 年以来，鞍钢先后中标

多个受人瞩目的重大桥梁工程，其中作为世界最长跨海大桥的港珠澳大桥使用鞍钢桥梁钢总
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量达 17万吨。在 2005年至 2006年国内桥梁钢招标总量中，鞍钢桥梁钢已占 54.5%,鞍钢用

“钢筋铁骨”撑起中国桥梁的半壁江山。鞍钢在不断的发展中走向国际市场，一方面，与国

内外企业和研究机构、大学联合研制更高性能的桥梁钢；另一方面，凭借技术和成本优势，

中标欧美、非洲、亚洲等多项国外桥梁工程，实现了多点开花。

（1）结合材料一，运用哲学知识阐述鞍钢人在桥梁钢研发生产过程中发挥的主体作用。

（2）结合材料一，说明技术人员在桥梁钢研发过程中是如何运用分析与综合的辩证思维方

法的。

（3）结合材料，运用经济与社会、当代国际政治与经济知识，分析鞍钢桥梁钢逐步融入全

球市场的过程。

（4）“争气钢”的故事极大鼓舞了同学们。某高中决定举办“辽宁自主创新辉煌成就图片

展”。结合材料和以下展板，运用文化知识，为该展览撰写前言。

要求：主题鲜明，表述清晰，逻辑严谨，字数 150-200 字。
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2023 年辽宁省高考政治试题

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题给出的四个选

项中，只有一个是符合题目要求的。

1. 习近平指出：“概括提出并深入阐释中国式现代化理论，是党的二十大的一个重大理论

创新。”“新中国成立特别是改革开放以来，我们用几十年时间走完西方发达国家几百年走

过的工业化历程，创造了经济快速发展和社会长期稳定的奇迹……实践证明，中国式现代化

走得通、行得稳。”这印证了（   ）

①中国的现代化成就是在中国式现代化理论指导下取得的

②中国式现代化为推进中华民族伟大复兴开辟了广阔前景

③中国式现代化理论实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃

④中国的现代化既遵循了现代化的一般规律，又符合中国实际

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

【答案】C

【详解】①：在马克思主义现代化理论的指导下，中国共产党团结带领中国人民开辟了中

国式现代化新道路，①错误。

②④：中国式现代化道路用几十年时间走完西方发达国家几百年走过的工业化历程，创造

了经济快速发展和社会长期稳定的奇迹，即遵循了现代化的一般规律，又符合中国实际，为

推进中华民族伟大复兴开辟了广阔前景，②④正确。

③：习近平新时代中国特色社会主义思想实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃，③错

误。

故选 C。

2. 辽沈战役是党中央及时抓住战略决战时机打响的具有决定意义的重要战役，历时 52天血

与火的洗礼取得胜利，使全国军事形势达到一个新的转折点。历史昭示未来。这启示我们，

在新时代东北振兴、辽宁振兴的“辽沈战役”中要（   ）

①树立正确的历史观，抓住机遇，努力实现振兴发展新突破

②坚持以人民为中心的发展思想，放手发动和依靠人民群众

③以顽强斗争赢得主动，努力形成对国家重大战略的有力支撑

④积极融入新发展格局，紧紧依靠改革创新探索合适的发展道路

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
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【答案】D

【详解】①：材料未涉及树立正确的历史观，①错误。

②：材料未涉及坚持以人民为中心的发展思想，放手发动和依靠人民群众，②错误。

③④：辽沈战役是党中央及时抓住战略决战时机打响的具有决定意义的重要战役，历时 52

天血与火的洗礼取得胜利，使全国军事形势达到一个新的转折点。历史昭示未来。这启示我

们，在新时代东北振兴、辽宁振兴的“辽沈战役”中要以顽强斗争赢得主动，努力形成对国家

重大战略的有力支撑，积极融入新发展格局，紧紧依靠改革创新探索合适的发展道路，③④

正确。

故选 D。

3. 下列对漫画所反映的劳动力市场问题的推导过程符合经济学原理的是（   ）

①专业选择先于供求信息获得→劳动者在专业选择上具有盲目性→供求难以匹配

②劳动者只看重自身眼前利益→劳动力价格上升使企业需求下降→供求难以匹配

③行业间工资和福利存在差距→劳动者向高工资高福利行业集中→局部供求失衡

④企业获得市场信息有滞后性→企业难以及时调整需求适应供给→局部供求失衡

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

【答案】A

【详解】①：对于劳动者而言，自身的专业选择先于供求信息获得，导致劳动者在专业选

择上具有盲目性，因此供求难以匹配，①正确。

②：漫画说明劳动者的专长和市场需求不一致，没有体现出劳动者只看重自身眼前利益。

而且劳动者只看重自身眼前利益与劳动力价格上升使企业需求下降之间没有必然联系，②

错误。

③：漫画怀才不遇，劳动者主要集中在搞策划等方面，却没有一线技工，所以行业间工资
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和福利存在差距，导致劳动者向高工资高福利行业集中，导致局部供求失衡，③正确。

④：企业无法及时调整需求适应供给不是导致供给和需求失衡的原因，而且应该是劳动力

去适应市场需求，④错误。

故选 A。

4. 近年来，农村快递数量上升，暴露出农村快递运力不足、成本高等问题。为解决以上问

题，某市采用公交公司与 11家快递公司联运的方式，多举措激发各市场主体活力。图 2中

措施与直接结果匹配正确的是（   ）

 

A. 甲-② 丙-④ B. 乙-① 丁-③

C. 丙-① 乙-④ D. 丁-② 甲-③

【答案】D

【详解】甲：快递公司借助公交运力，有利于快递公司降低运输成本，应是③。

乙：公交公司客货两运，公交公司可增加货运的收入，应是①。

丙：快递沿公交线下沉进村，拓宽了物流运输范围，扩大了物流网络覆盖范围，应是④。

丁：快递公司共建服务网点，一定程度上减少了运营成本，应是②。

故选：丁-② 甲-③。

故选 D。

5. 某市生态环境局推进“排污许可制”改革，明确企业环评审批证与排污许可证同步申领，

减少了审批时间。同时，该局搭建排污许可证证后监管平台，将监管、监测、监察等信息查

询功能对企业开放，实现信息共享。这些做法能够推动（   ）

①企业持证排污，助力产业结构优化

②机构的法定化，促进政府积极作为
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③社会共同监督，改善企业营商环境

④政企建立互信，提升生态治理水平

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

【答案】B

【详解】①④：该市生态环境局明确企业环评审批证与排污许可证同步申领，企业持证排

污，助力产业结构优化，减少污染，同时该市生态环境局搭建排污许可证证后监管平台，实

现信息共享，政企建立互信，形成合力，提升生态治理水平，①④正确。

②：该市生态环境局推进“排污许可制”改革，积极作为，保护生态环境，但是与机构法

定化无关，②错误。

③：材料体现的是搭建排污许可证证后监管平台，并将信息对企业公开，政企建立互信，

没有体现社会共同监督，改善营商环境，③错误。

故选 B。

6. 甲公司向市场监督管理局投诉乙公司侵犯其商标权，该局受理后展开调查，经查明事实，

对乙公司作出行政处罚。乙公司不服，向法院提起行政诉讼，法院维持该行政处罚决定，驳

回了乙公司的诉讼请求，乙公司未上诉。这体现了该局（   ）

①依法履行法定职责，规范地行使了行政权力

②对争议事实进行查证，有效化解了行政争议

③运用了行政裁决、行政诉讼等纠纷解决机制

④维护了当事人的合法权益，彰显了公平正义

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

【答案】B

【详解】①④：甲公司向市场监督管理局投诉乙公司侵犯其商标权，该局受理后展开调查，

经查明事实，对乙公司作出行政处罚。这体现了该局依法履行法定职责，规范地行使了行政

权力，维护了当事人的合法权益，彰显了公平正义，①④正确。

②：材料反映该局对乙公司侵犯其商标权进行了查证，并对侵权者作出行政处罚，不存在化

解行政争议问题，②错误。

③：材料反映该局运用法律手段和行政手段处理商标侵权，不涉及运用了行政裁决、行政诉

讼等纠纷解决机制，③错误。

故选 B。

7. 李先生向社区提出了解决人车分流问题的建议。在街道党总支牵头下，社区多次召开物
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